
Consiglio Comunale INT 532 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

CIRC.  3  –  VIA  CIALDINI  –  RIPETUTI  CEDIMENTI  DELLA 
PAVIMENTAZIONE  STRADALE  E  VERIFICHE  SULLE  MODALITA'  DI 
ESECUZIONE E CONTROLLO DEGLI INTERVENTI

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

▪ i  cantieri  relativi  ai  sottoservizi  e  agli  interventi  di  manutenzione  della  rete  viaria  incidono 
inevitabilmente sulla mobilità cittadina e comportano disagi per residenti, attività economiche e 
utenti della strada;

▪ tali  disagi  sono  fisiologici  quando  gli  interventi  risultano  necessari  e  sono  accompagnati  da 
lavorazioni eseguite a regola d'arte e da un ripristino definitivo e duraturo della sede stradale;

▪ al contrario, quando il medesimo tratto stradale viene interessato da ripetuti interventi nell'arco di 
un breve periodo, con conseguenti aperture e successive chiusure della carreggiata e il successivo 
ripresentarsi di cedimenti della pavimentazione, sorgono legittimi interrogativi sull'efficacia della 
programmazione degli interventi, sul coordinamento tra i soggetti che operano sui sottoservizi, 
sulle modalità di esecuzione dei lavori e sull'efficacia dei controlli svolti dall'Amministrazione;

▪ Via  Cialdini,  nel  territorio  della  Circoscrizione  3,  rappresenta  un  caso  emblematico  di  tale 
criticità,  in  quanto  continua  a  presentare  cedimenti  della  pavimentazione  pur  essendo  stata 
interessata, negli ultimi due anni, da numerosi interventi di varia natura, i cui esiti avrebbero 
dovuto garantire una sede stradale ripristinata a regola d'arte e la durabilità delle opere eseguite;

CONSIDERATO CHE

• è interesse dell'Amministrazione garantire un'efficace programmazione dei lavori sulla rete viaria, 
limitando il più possibile la reiterazione dei cantieri sul medesimo tratto di strada;

• la corretta esecuzione dei ripristini  del sedime stradale costituisce un elemento essenziale per 
assicurare la sicurezza della circolazione, la durabilità delle opere e il buon impiego delle risorse 
pubbliche;

• il Sindaco ha annunciato nel mese di giugno la creazione di una nuova piattaforma per la regia 
digitale  dei  cantieri  nel  territorio,  che  sarebbe  finalizzata  a  migliorare  il  coordinamento  e  il 
monitoraggio degli interventi sulla rete stradale;
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INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. quanti  interventi  siano stati  effettuati  in  Via  Cialdini  nel  corso  degli  ultimi  due  anni  e,  per 
ciascuno di essi, il periodo di svolgimento, il tratto di strada interessato, la durata dell'intervento 
e se lo stesso abbia comportato la chiusura totale o parziale della carreggiata, con l'indicazione 
delle eventuali modifiche alla viabilità adottate;

2. per  ciascuno  degli  interventi  effettuati,  quale  sia  stata  la  tipologia  dell'intervento  e  quali 
lavorazioni siano state effettivamente eseguite, precisando se abbiano interessato esclusivamente 
la pavimentazione stradale ovvero anche il sottofondo, la fondazione stradale, i sottoservizi o 
altre opere connesse, indicando la natura e le finalità dell'intervento;

3. se, a seguito degli interventi sulla sede stradale, vengano effettuati sopralluoghi e verifiche per 
accertare la corretta esecuzione delle opere e il ripristino del sedime stradale a regola d'arte, 
precisando con quali modalità e in quali fasi dei lavori tali controlli vengano eseguiti;

4. se,  con riferimento agli  interventi  effettuati  in  Via Cialdini negli  ultimi due anni,  siano stati 
eseguiti collaudi, verifiche tecniche o controlli successivi alla conclusione dei lavori e quali ne 
siano stati gli esiti;

5. se sia previsto un intervento strutturale volto a eliminare definitivamente le cause del ripetersi 
dei cedimenti della pavimentazione di Via Cialdini e, in caso affermativo, con quali tempistiche;

6. in che modo l'Amministrazione intenda utilizzare la nuova piattaforma per la regia digitale dei 
cantieri affinché gli interventi sulla rete stradale garantiscano ripristini uniformi, durevoli e a 
regola d'arte, evitando la frammentazione della pavimentazione conseguente a ripetuti interventi 
sul medesimo tratto di strada e restituendo alla città strade e marciapiedi in condizioni qualitative 
adeguate.

Torino, 02/07/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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